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自工作坊活动开展以来，在管理员的正确引领下，平台精心组织，通过各级的共同努力，本次工作坊校本研训共32名学员参训，总体学习率为100%，全部老师都已经积极参与到研修活动中。
 
图形的旋转 教学设计 
福州市朝阳小学 黄晓青
【教学内容】
人教版五年级数学下册第五单元第一课时 P83-84

【教学目标】
（1）知识与技能：进一步认识图形的旋转变换，探索图形旋转的特征和性质，能在方格纸上画出简单图形旋转90度后的图形，发展空间观念。
（2）过程与方法：经历实例观察，学生动手操作，感受旋转并且用语言来描述旋转的过程，培养学生直观想象能力，分析和概括能力。
（3）情感态度与价值观：学生通过欣赏图案、实验探究等数学活动中，体验数学的具体、生动、灵活，调动学生学习数学的热情。
【重难点】
重点：理解图形旋转变换的含义。能够在方格纸上画出简单图形旋转 90º后的图形。
难点：探索图形旋转的特征和性质。

【教学准备】

三角板、直尺、方格纸

【教学过程】
1、 谈话导入
出示照片,提问看到这张照片后的感受。
2、 生活中的旋转
1、 举例
2、 课件出示生活中的旋转现象图
3、 认识旋转要素
    出示钟面
1、认识顺时针、逆时针
2、 认识旋转中心
（1）课件演示指针从“12”旋转到“3”。
     学生描述旋转过程。

（2） 小结：描述旋转运动时，要注意不仅要描述旋转的方向，还要说清楚是绕着哪个点旋转，旋转了几度。
3、 认识旋转三要素
4、 想象、描述旋转
   （1）描述指针从‘3’到‘5’的过程。
   （2）想象 

   让学生想象指针从“5”绕点O顺时针旋转30°的过程。

4、 旋转线段
1、指针→线段
确定一个方向和角度，想象线段OA绕点O旋转的过程。
2、 画线段旋转图

请学生自己确定一个方向和角度，将线段OA绕点O旋转，并将旋转后的线段画在作业纸第1题上。
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3、 旋转的特征
       思考线段旋转后的变化。

4、 给定条件画线段旋转图。

请将线段OB绕点B逆时针旋转90°
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五、巩固练习

（一）判断正误

1.线段旋转后，它的位置变了。……………………（ √  ）
2.电梯上下移动是旋转现象。………………………（ ×  ）
3.描述一个物体的旋转运动，只要介绍该物体旋转的方向     
和角度即可。………………………………………（ ×  ）
4.从1时到3时，时针绕中心点顺时针旋转了90度。（ × ）
（二）填一填
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六、课堂总结
学完本节课，你有什么收获？

七、作业设计
[板书设计] 板书设计： 

图形的旋转

旋转三要素

旋转中心    旋转方向    旋转角度

指针从“   ”到“   ”，绕点     ，     （方向）旋转     度

《圆的周长》教学设计
高湖小学     严挺

教学设想：利用正方形的周长与边长的知识，引导学生进行猜想和讨论，使学生对后续的实际探究过程有明确的目的性。课件中两只小兔子进行赛跑比赛是生活问题，却是比较圆的周长和正方形周长的数学问题，创设教学情境，激发学生参与的兴趣，为后继学习和深入探究埋下了伏笔。利用动画的演示过程，很好的展示了圆周长的概念，并通过结合实际动手操作和利用正方形周长概念进行迁移，使学生较为牢固地掌握了圆周长的概念，也充分体现了学生在课堂学习过程中的主体地位。
教学内容:  

小学数学义务教育教材十一册第137~138页“圆的周长”
教学目标:  

1. 使学生理解圆周率的意义,推导出圆周长的计算公式,并能正确地进行简单计算;

2. 培养学生的观察、比较、分析、综合及动手操作能力；
3.通过学习圆周率的历史发展，对学生进行爱国主义教育。
教学重点：
推导总结出圆周长的计算公式。
教学难点：
深入理解圆周率的意义。
教学准备：
电脑课件，圆形实物以及直尺、绸带，测量结果记录表。
教学过程：
一、创设情境，引起猜想：
（一）教师播放课件  激发学生兴趣 ：
   黑兔和白兔比赛跑步，黑兔沿着正方形路线跑，白兔沿着圆形路线跑，结果白兔获胜。黑兔看到白兔得了第一名，心里很不服气，它说这样的比赛不公平。同学们，你认为这样的比赛公平吗？
（二）认识圆的周
1.回忆正方形周长：黑兔跑的路程实际上就是正方形的什么？什么是正方形的周长？
2.认识圆的周长:那白兔所跑的路程呢？圆的周长又指的是什么意思？ 
师：围成圆的一周的曲线长度叫做圆的周长。（出示课题  圆的周长）
3.小组合作，测出自己准备的三个圆形纸片的周长，并记录。
4.反馈：你是用什么方法测出来的？
生1：“滚动”——把实物圆沿直尺滚动一周；
生2：“缠绕”——用绸带缠绕实物圆一周并打开；
5.小结各种测量方法：（板书）化曲为直
6.创设冲突，体会测量的局限性
教师甩小球：你能用刚才的方法测出这个圆吗？刚才大屏幕上白兔跑的路线也是一个圆，这个圆的周长还能进行实际测量吗？（生：不行）看来，刚才的方法有局限性，今天我们来探讨一种能很快知道所有圆的周长方
  （三）、合理猜想，强化主体 

   1．请一生用绳子拴粉笔在黑板上画出两个大小不同的圆，四人小组讨论，猜猜圆的周长跟什么有关？   

生：我猜圆的周长跟直径有关。
2．师课件演示：直径越大，周长越长；直径越小，周长越小。
3．请同学们想一想,正方形的周长和它的边长有关系,而且总是边长的4倍,所以正方形的周长=边长×4。正方形的周长总是边长的4倍，再看这幅图，猜猜看，圆的周长应该是直径的几倍？
（生1：我猜3倍。     生2：我猜3.5倍        生3 ：…… ）
4.我们能不能像求正方形周长那样找到求圆周长的一般方法呢？
二、实际动手，发现规律：
（一）分组合作
1.明确要求：将前面测量的结果填入表格，并计算圆周长除以直径的结果，填入表格里。  

	测量对象
	圆的周长（厘米）
	圆的直径（厘米）
	周长与直径的关系

	1
	  
	  
	  

	2
	  
	  
	  

	3
	  
	  
	  

	4
	  
	  
	  


2.反馈数据
生1：我们小组算出圆的周长大约是直径的3.4倍。
生2：我们小组算出圆的周长大约是直径的3.2倍。
生3：我们小组算出圆的周长大约是直径的4倍。
师：课件演示：圆的周长总是直径的三倍多一些。
（二）介绍祖冲之
这个倍数通常被人们叫做圆周率，用希腊字母π表示。
板书 ：圆周率=圆的周长÷直径     

早在1500多年前，我国古代就有一位伟大的数学家，曾对这个倍数进行过精密的测算，他最早发现这个倍数确实是固定不变的，知道他是谁吗？


这个倍数究竟是多少呢？我们来看一段资料。
（投影出示：祖冲之是我国南北朝时期，河北省涞源县人．祖冲之在前人成就的基础上，用圆内接正多边形的方法，把圆的周长分成若干份。分的份数越多，正方形的周长就越接近圆的周长。最终通过计算正多边形的周长来计算圆周率。经过刻苦钻研，反复演算，求出π在3.1415926与3.1415927之间，精确到小数点后第七位．不但在当时是最精密的圆周率，而且保持世界记录九百多年……）            

4.理解误差  

看完这段资料，同学们都在为我们国家有这样一位伟大的数学家而感到骄傲，可不知同学们想过没有，为什么我们的测算结果都不够精确呢？
（三）总结圆周长的计算公式    

1. 如果知道圆的直径，你能计算圆的周长吗
 板书：圆的周长 = 直径× 圆周率     

C   =  πd                                    

2. 如果知道圆的半径,又该怎样计算圆的周长呢?

板书:    C   =  2πr            

 3．应用 

（1）甩动小圆球，告知绳长3分米请学生选用公式计算此圆的周长。
生：我选  C   =  2πr，2×3.14×3=18.84分米，此圆的周长是18.84分米。
（2）课题外的圆的直径是20厘米，用哪个公式计算？
生：我用  C   =  πd计算，3.14×20=62.8厘米，此圆的周长是62.8厘米
（3）解答开始的问题：现在你能准确的判断出黑兔和白兔谁跑的路程长了吗?  

 三、巩固练习，形成能力  

1.判断
（1）圆的周长是直径的π倍。        （    ）
（2）大圆的圆周率大于小圆的圆周率。（    ）
（3）π=3.14                       （    ）
 2．出示例1，学生自己计算。
 3．如果黑兔沿着大圆跑，白兔沿着两个小圆绕8字跑，谁跑的路程近?

四、课内小结，扎实掌握：
通过今天的学习，你有什么收获？
五、课外引申，拓展思维：
一个茶杯口的直径你有什么方法知道？
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蓦然回首研修即将结束，才感觉岁月如箭时不我待，老师们，努力吧！短暂的研修转瞬即逝，我们需要掌握的还有很多，不要留下遗憾！

在研修学习中，我们也在思考着。我们教师的专业成长不仅体现在教师理念的转变，更体现在教师行动的落实上。行动的落实，需要从点滴做起，从反思做起。我们教师自己的以身作则是对学生最好的指导！我们要通过自己的亲历过程和体验积累，最终在实践中感悟，在感悟中反思，在反思中收获，在收获中提升自己的教学水平。
研修的路上，有你有我，我们众志成城，团结一心，争创佳绩！落后的老师们，为了我们集体的佳绩，为了实现我们的教育理想，更为了在教学实践中切实提升自己，让我们张开双臂奋起直追。
长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。在这个属于我们自己的舞台，勇敢踏出迈向未来的脚步，坚持不懈，追逐我们最初的梦想。
    对于梦想，我们义无反顾
    面对困难，我们总是张开双臂
    不论何时都坚定的对自己说“加油”！
    感谢我们彼此的一路相伴
    珍惜我们共有的记忆
    有信心，才有希望
    有信心，未来不再遥远！
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研修


寄语








再长的路，一步一步也能走完，


再短的路，不迈开双脚也无法到达。


总有一种教育可以改变人生，


总有一种方法可以事半功倍。


相信我们的每一份积累——


都是通往成功的阶梯。








学情速递





Xue qing su di





成果展播





Chengguozhanbo





Wen xin ti shi
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为了能顺利的完成学习，请各位学员结合自身实际合理安排网络学习的时间，认真学习，并要记住按时完成作业哦！学员们可以在继教网的网络学习平台上发表研修日志和教学故事，以提升自身的实践操作理论。学员们要积极在论坛上参与讨论，多与其他学员交流探讨有助于提高自身的研修水平哦！

























































